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Σπάρτη 
Η Σπάρτη ήταν πόλη-κράτος στην Αρχαία Ελλάδα,  χτισμένη στις όχθες 
του ποταμού Ευρώτα στη Λακωνία, στο νoτιοανατολικό μέρος 
της Πελοποννήσου. Έχει μείνει γνωστή στην παγκόσμια ιστορία για τη 
στρατιωτική δύναμή της, την πειθαρχία της, τον ηρωισμό της και το 
μεγάλο αριθμό των δούλων της. Επίσης, είναι γνωστή και στην Ελληνική 
Μυθολογία, κυρίως για τον μύθο της Ωραίας Ελένης. Η στρατιωτική 
δύναμη της Σπάρτης οφειλόταν στο σύστημα της αγωγής που είχε 
επιβάλλει η νομοθεσία του Λυκούργου, κάτι που ήταν μοναδικό στην 
Αρχαία Ελλάδα. 

Σπάρτη 



Σπαρτιάτες: 
Εκπαίδευση 

Σύμφωνα με τη νομοθεσία του Λυκούργου, αποκλειστικός σκοπός της αγωγής των 
Σπαρτιατών ήταν η άρτια στρατιωτική κατάρτιση με χαρακτηριστικό στοιχείο τη 
σκληραγωγία και την υπακοή στους νόμους. 
Τα ασθενικά νεογέννητα άτομα ή ανάπηρα βρέφη ρίχνονταν στους «αποθέτες», 
κοντά στον Ταΰγετο, για να πεθάνουν. Μέχρι το 7ο έτος της ηλικίας του το κάθε 
υγιές παιδί ανήκε στην οικογένειά του, η οποία είχε την ευθύνη της σωματικής και 
ψυχικής του διάπλασης.  
Από το 7ο έτος της ηλικίας τους η πολιτεία αναλάμβανε την ανατροφή των αρρένων. 
Τα υγιή άτομα ηλικίας 7-11 ετών γυμνάζονταν συνεχώς, ντύνονταν ελαφρά, 
περπατούσαν ξυπόλητα, κοιμούνταν πάνω σε καλάμια και το φαγητό τους ήταν λιτό. 
Τα γράμματα που μάθαιναν ήταν λίγα και απαραίτητα για την καθημερινή τους ζωή. 



Πολίτευμα 
Από τα τέλη του 9ου π.Χ. αιώνα την εξουσία ασκούσαν οι δυο Βασιλιάδες, η 
Γερουσία, η Βουλή των Γερόντων, η Απέλλα και οι πέντε έφοροι. 



Κοινωνική δομή 
Οι Σπαρτιάτες αποτελούσαν την άρχουσα τάξη και ασχολούνταν με τα 
στρατιωτικά θέματα μόνο. Ήταν κάτοχοι πεδινών και εύφορων περιοχών, τις 
οποίες όμως καλλιεργούσαν οι Είλωτες. 
Οι Περίοικοι ήταν οι ελεύθεροι κάτοικοι της ορεινής και παράλιας Λακωνίας, οι 
οποίοι είχαν αυτόνομη διοίκηση, δεν αναλάμβαναν πολιτικά αξιώματα, αλλά 
πλήρωναν φόρους. Ασχολούνταν με τη γεωργία, την κτηνοτροφία, την αλιεία, 
τη βιοτεχνία και το εμπόριο. 
Οι Είλωτες αποτελούσαν το κατώτερο κοινωνικό στρώμα της αρχαίας Σπάρτης. 
Δεν είχαν πολιτικά δικαιώματα και κύριο έργο τους ήταν η καλλιέργεια των 
αγρών. 
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